

· 思路与方法学 ·

改进当前中西医结合工作的几点设想

重庆市中医研究所 黄星垣

自然科学学科的发展和演变，直接受其相应历史时期内科学技术水平的影响和支配。一般而言，科学技术发展较快的时代和先进的地区（一些国家），其自然科学学科的发展和演变也较快，出现的新兴学科也随之增多。历史是这样，现实是这样，医学也该这样，不应例外。因此，中西医结合正象近代医学分子生物学、医学工程学一样，它是在特定历史条件下，随着现代科学技术的发展，跨中医、西医而萌芽，正成为我国独有的，刚兴起的一门医学边缘学科，登上了我国近代科学技术的历史舞台，引起了国内外科学界的瞩目，开始了国际的学术交流。

不过，中西医结合是一项开展不久的医学科研工作，不仅在概念上缺乏确切理解，而且在研究方法上也缺乏实践经验，存在着不少急待解决的问题。如何改进当前中西医结合的工作？能否这样设想：

一、提高思想认识，开辟医学发展的“特区”

开辟医学发展的“特区”，就是从实际出发，认真吸取过去工作中的教训，采取切实可行的措施，促进我国医学科学的发展。

开发中西医结合这样的特区，并不是要把中西医结合作为发展我国医学科学的“唯一正确道路”。恰恰相反，它是沿于中医和西医，是在中医和西医大力发展过程中逐步的结合。因为离开中医和西医，就根本谈不上结合；但在两者大力发展进程中，从政策上放宽些，在措施上灵活些，以加速两者的相互渗透，促进两者的取长补短，特别是组织一批既掌握了中医，又掌握了西医的科学工作者，从事这一工作，这完全符合科学规律和国情的。

所以开发这一“特区”的建设，就象建设“中试工厂”一样，通过“中试”加工，新的“试产品”一定会试制出来，而且质量也会逐步提高的。这种加工，是采用现代科学的知识和方法来完成的，其中对中医的加工整理和提高，是更为主要的内容。所以，这样加工出来的“产品”，就兼有明显的民族特色和时代水平，因而也易于在国内和国际的学术交流中，被公认、接受和更广泛的推广应用。

二、吸取经验教训，选准结合的主攻目标

中西医结合，是包括中医和西医的临床医学、基

础医学和药物学为主要内容的结合。开发这门新兴的医学边缘学科，政府在五十年代就集中脱产二至三年，培训了数千名“西学中”人员，并将学习内容适当精简，学习面适当放宽，扩大了更多的热心支持者，使这一研究工作，较快地开展了起来。实践证明，这样作的效果显著，是有远见的决策。其中特别是集中使用老中医、“西学中”和其他基础学科的科研人员，是更为成功的经验。至于“文革”后期出现“人人学中医”的现象，实际上是把群众性的中医科普教育和中西医结合的研究工作等同起来，尤其是要求“西学中”人数达到一定百分比，作为衡量是否实现中西医结合的主要标志，现在看来，这种工作失误，主要还是对中西医结合的概念含混不清的具体反映。由于概念不清，主攻方向必然不明。所以弄清中西医结合的概念，是选准主攻方向和目标的前提。

中西医结合的概念是什么？是否可以这样理解：中西医结合，不是科普的概念，而是开展跨中医和西医的新兴医学边缘学科的科学研究。它是运用现代科学知识和方法（包括现代医学的知识和方法），探讨中医的基本理论，研究和提高中医的疗效，总结其理法方药的辨证论治规律。这种结合是把中医的长处和特色系统起来，整理印证出来，并与现代医学的进展结合起来，为发展成为一门中西医结合的，新兴的医学边缘学科为目的的科学的研究工作。基于这样的认识，结合二十多年来的实践，中西医结合的研究，基本上是从以下几个方面进行的。

1. 临床验证，点面结合

由于中医理论的产生和发展，对临床实践有着直接的依赖，没有实践经验的积累，决不可能有中医理论的产生和发展。反之，检验中医理论和经验正确与否的主要手段，也只能通过临床实践。因此，中西医结合的研究工作，必须高度重视临床验证。

二十多年来各地普遍采用点面结合的办法开展中西医结合的临床验证，收效甚好，已有较多病种获得了比单一中医和西医疗法优越的疗效。例如中西医结合治疗肛肠疾病、骨关节及软组织损伤、冠心病、脑血管疾病、小儿肺炎、婴儿腹泻等。在对外学术交往中，所占比重较大，反映较好。因此，这一成功经验，仍

是今后中西医结合的主攻目标。不过设计不够严密，偏重于报道成功的病例，局限于一病一方的临床疗效总结，以及在形式上搞西医诊断、中医治疗或中药加西医的治疗等，这些实为今后应进一步改进的薄弱环节。

2. 实验研究，以药探理

中医的辨证论治，把理法方药紧密地连贯在一起，成为具有独特理论的诊疗方法。它的“理”，即是辨明病证发生的病因病机；它的“法”，就是在“理”指导下拟订的治疗原则；它的“方药”，其性味和功能必须与治则吻合，并以“君臣佐使”的独特配伍，针对其病证不同属性，用其相反的方药而治之。如“寒者温之，热者凉之，虚者补之，实者泻之”等治法。因此，运用实验方法，开展有效方药的药理作用研究，多能间接印证“病”和“证”的治疗规律和内在联系，从而推动了中西医结合的基础理论研究。这种以药探理的实验研究，是二十多年中西医结合研究中，总结出来的又一成功经验。

如对中医脏象功能的探讨，中医“证”的研究，中医治则的研究，以及阴阳胜衰的印证等，都是采用这样的实验方法而获得进展的。当然，更不应该把这样的研究，理解为“废医存药”。通过这样的探讨，重新评价了一大批方药的传统作用，扩大了其医用范围，以此指导临床再实践，理论和疗效都有进展和提高，出现了一些新的好苗头。不过这方面的探讨，由于缺乏新的实验方法，对复方的研究盲目性仍大；由于药物品种复杂，有效成分极不稳定，所以方药质量标准化的问题，还急待解决；中药有效成分的单体与复方的关系等等，都是今后应该加强和进一步探讨的重要内容。

3. 着眼改革，探索新法

着眼改革，探索新法，就是从改革中医的传统疗法，改进中药的剂型和投药途径着手，探索新的中西医结合的新疗法。这种改革主要适用于对中医外治法继承发扬和急症的治疗处理，由于这种改革既能集中突出中医的优点和特色，又不需要过于高级的设备条件，易于吸取现代科学技术（包括现代医学科学技术）的新成就，补其所短，较能直接反映中西医结合的优越性，所以也是开展中西医结合的成功经验。如小夹板固定治疗骨折的改革，急腹症的治疗改革，枯痔注射治疗内痔的改革，中医急症的抗休克的针剂，抗高热的针剂和中药大型输液剂的改革，及其运用于临床的良好效果来看，这种改革有可能成为中西医结合临床、基础和药物研究的“突破口”，有较为广阔前景。

但这一工作至今仍处于自发的阶段，缺乏有计划、有步骤和有重点的进行。尤其是对中医急症的治疗改革，既是当前的薄弱环节，也是大有可为的课题。

二十多年来中西医结合的实践还告诉我们，撇开中医和西医的临床、基础和药物学，只运用现代最先进的科学技术，笼统地去探讨中医，试图创立一个迥然不同于中医和西医的新医学系统，这当然是较为新颖的设想，不过根据目前我国现有的科学技术条件，实现这种设想，看来是不够现实的。但如把运用近代先进的科学技术，对中医传统的诊法、治则、方药、辨证论治的理论和规律，进行系统地革新和研究提高，并以此作为主攻目标，既实现中医的现代化，虽然是较长期的艰巨任务，但是正确可行的。

实现中医现代化和中西医结合，其主攻方向是共同的，它们是一个问题的两个方面。只不过实现中医现代化，侧重于对中医进行全面的科技革新；中西医结合是侧重于从中医和西医之间，取长补短和促进相互的渗透。也可以认为中西医结合是实现中医现代化的有效途径，实现中医现代化的进程，必然是中西医相互促进，相互发展和提高的过程。两者是密切相关的，切不可把中医现代化和中西医结合割裂开来，对立起来。否则，是不利于中医的继承和发扬的。同时，在这个进程中，既要避免企图机械地运用西医的观点和方法，去硬套和评价中医；也要防止拒绝运用现代医学一些先进和有效的方法，对中医的整理提高。

三、采取有效措施，提供结合的必要条件

实践和现实告诉我们，中西医结合必须通过广大中西医科技人员长期的医疗和科研实践，才能完成。所以这种结合是有条件的结合。

1. 培训骨干队伍，是中西医结合的技术基础

没有高水平的中西医结合的骨干队伍，就没有中西医结合的技术基础。所以培训这支队伍，一定要把重点放在“高水平”上面。所谓高水平的中西医结合骨干，不单是能通晓中医理论，具有丰富的实践经验，还要掌握现代医学和一般科学技术的进展和动向，并长于一定范围的医学科学研究，还要善于思考，能发现分析问题，找出解决问题的路子和方法。这样的人才，主要从实践中培养，但必须用高教培养的体制，把它固定下来，如设立中西医结合的高教专业和招研究生的办法。同时，对现有中西医结合的人员，还应给以一定的关怀和扶植，纠正一些苛求和排斥的作法。

2. 建立相应的基地，是中西医结合的基本建设

有了队伍，没有基地，也不可能把中西医结合工

作深入地开展起来。从全国情况来看，研究基地的建设，必须充分利用现有条件，布局合理，各具专长，量力而行，逐步充实发展。这些基地有大有小，首先是抓好中央和省市一级，重点中西医结合专业基地的建设，其次是高等医药院校和条件较好的，大城市综合医院和专科医院的中西医结合研究科室的建设，再就是广大城乡一些重点中西医结合病房的建设，按这样有计划的抓几年，这不是办不到的事情。

3. 科研设施的更新，是中西医结合的必要手段

中西医结合，不是单纯的治疗工作，而是运用现代科学方法（包括现代医学方法），继承整理祖国医学遗产，使之发展提高为具有时代水平和民族特色的新兴医学边缘学科。因此，提供和更新必要的科研手段，已成为能否快出成果，多出成果的重要工作，也是中西医结合能否深入提高的决定因素之一。所以也是今后一项急待改进的迫切课题。

4. 科研方法的改进，是中西医结合的重要环节

中西医结合的研究，要求高、难度大、经验少、纵然有了队伍、基地和手段，还必须探索有效的方法，才能加快其步伐。改进科研方法，一定要从实际出发，

根据不同单位和不同专题，都要广开思路，改变以往那种不论什么专题，都采用一个模式的研究方法，以便收到更好的实际效果。前述“主攻目标”虽然可行，但切不可只限于这样的范围，因为中西医结合工作至目前为止，仍处于探索阶段，所以结合的途径、思路和方法，都缺乏确切的认识和成熟的经验。因此，还应在实践中不断总结，反复验证。

实践是检验真理的唯一标准。二十多年来的实践提示，中西医结合有一个由低级到高级的客观发展过程，从一个局部地区或一个具体单位来看，这个过程是随着中西医结合的骨干力量是否集中使用，上下思想认识是否统一，基地建设是否落实，科研手段是否更新，科研方法是否合适等条件决定的。因此，积极创造这些条件，是会加快中西医结合步伐的。这方面我们虽然底子薄、条件差、困难大，但是党中央对中医和中西医结合工作是极为重视和关怀的，只要领导能切实深入实际，调查了解，大力改进作风，采取有效措施，注意培养典型，不断总结经验教训，充分调动中西医科技人员的积极性，中西医结合工作，做得比现在更好一点，这完全是可能的。

三叉神经痛 20 例中药治疗探讨(摘要)

中医研究院 王占奎

本文报道 20 例确诊为原发性三叉神经痛患者，其中男性 9 例，女性 11 例。病程最短者 1 个月，最长者 10 年零 8 个月。职业：军人、教师、工人各 3 例，社员 4 例，技术人员、学生各 2 例，家庭妇女、店员、护士各 1 例。均系曾经应用其它中、西药治疗无效者，作者采用辨证施治方法治疗，获良好疗效。

辨证施治：一、清肝熄风法：用于肝郁化热，波及于胃，肝胃同热，化火生风。其特点是因情志变化或肝经郁火而发病，突然头痛呈发作性，虽先发于眉骨或迎香穴或颊车穴处，很快波及患侧面部引及侧头。痛如刀刮、针刺、火灼。多于午后 3~5 时加重。或伴大便干燥，舌两边苔黄或黄腻，脉多沉弦、数或沉实有力。治宜清肝胃之热以熄风，用三黄泻心汤加味。药如黄芩 10g 尾连 12g 大黄 6~12g 夏枯草 15g 青桔叶 12g 连翘 15g 板兰根 12g 大青叶 15g 生石决明 45g 白芷 12g 蜈蚣 5 条 全蝎 3g 研冲，每日煎服一剂。应用本法者 7 例，均治愈。

二、清胃熄风法：用于阳明实热上熏清阳，以眉

梢骨及前额痛为主，不伴以侧头痛。必有大便秘结，或先患便秘后病头痛，溲黄。以三叉神经第一枝疼痛者居多。舌苔黄或薄白，脉沉实有力。治宜清胃通便为主，佐以清肝熄风。用《太平圣惠方》芩黄散加减。药如川芎 10g 生大黄 12g 后下 芒硝 10g 分冲 板兰根 10g 银花 18g 枳壳 6g 疟蚕 6g 全蝎 3g 研冲，每日煎服一剂。应用本法者 2 例，均治愈。

三、滋阴潜阳法：本法用于阴虚阳亢型之三叉神经痛。偏头或太阳穴处、颞顶处发作性痛，伴以头晕眼花，头部热感，眼痛，耳痛，腰痛等证。舌苔薄白，舌质嫩红。脉象弦或两尺俱弱，左尺尤甚。治宜育阴潜阳。用杞菊地黄丸加味。药如枸杞 12g 菊花 12g 生熟地各 12g 生山药 12g 山萸肉或女贞子 12g 丹皮或丹参 12g 茯神 12g 泽泻 12g 青桔叶 12g 白芷 12g 等。应用本法者 4 例，均治愈。

四、温散祛风法：用于经络感寒，诱发头风，遇寒吹风或遇劳则发，或病久体虚，邪从寒化。其证常

(下转第 34 页)